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郑州市教育局关于

实施郑州地方高校新世纪教育教学改革

及人才培养工程的通知

各市属高校、有关民办高校：

 在社会主义现代化建设进程中，高等学校担负着培养高层次专业人才、发展科技文化和促进社会进步的重要使命。针对目前市属高校、民办高校办学中存在的薄弱环节，在加强硬件建设的同时，进一步深化我市地方高校教育教学改革和加快优秀学科带头人培养步伐，对提高我市高层次人才培养质量和加快学校的改革发展步伐，将起到重要的促进作用。为此，市教育局决定从2002年起在市属高校、民办高校中组织实施“郑州地方高校新世纪教育教学改革及人才培养工程”（以下简称“教改及人才培养工程”），现将有关问题通知如下：

 一、总体目标 

   “教改及人才培养工程”的总体目标分两个阶段实施。第一阶段：在总结我市前一时期教育教学改革成果的基础上，用三年的时间初步完成适应我市经济建设发展需要、具有郑州地方特色的人才培养模式和教育教学管理模式的研究并付诸实践；初步完成与我市现代化建设事业紧密结合的“产学研”一体化办学模式的研究并付诸实践；初步形成一支综合实力较强、教学科研水平较高的学科带头人队伍。第二阶段：在实现第一阶段目标的基础上，再用三年左右的时间，使上述三个方面更加完善，推出一批具有较高社会价值和较强实践意义的成果，形成具有鲜明郑州地方特色的教育教学改革及人才培养体系。

 二、主要内容 

“教改及人才培养工程”是一项有组织、有计划的系统工程。其主要内容包括：（1）关于郑州地方高等教育改革发展重要问题的研究与实践。根据新世纪郑州经济社会发展对地方高等教育的整体要求，研究我市地方高等教育改革发展中具有战略性、方向性和前瞻性的问题，并拿出应对措施。（2）关于郑州地方高等教育与郑州社会经济发展有机结合办学模式的改革与实践。探索地方高校与郑州社会经济紧密结合的内容、途径和形式，深入进行“产学研”有机结合办学模式的研究与实践，创造出地方高校有效服务于地方现代化建设的有效形式和成功经验。（3）关于郑州地方高校教育教学中重要课题的系统研究。研究与探索郑州地方高校教学管理、学生管理、教学改革、专业建设、课程建设、实验室建设、校园文化建设等方面的重要问题，形成具有重要意义的系列性成果。（4）关于加快培养郑州地方高校优秀学科带头人的研究与实践。研究地方高校优秀学科带头人应具备的条件和标准、优秀学科带头人在教师队伍建设中的地位和职责，以有利于增强教师队伍凝聚力和战斗力，有利于形成出人才、出成果的工作机制和环境条件，通过一批优秀学科带头人的选拔、培养或引进，促进学科（专业）建设水平和教师队伍的整体建设水平迈上新台阶。（5）郑州民办高校发展的相关研究。（6）其它有关针对性研究。

 三、实施办法 

 市教育局在充分调查研究和组织专家论证的基础上制定《“郑州地方高校新世纪教育教学改革及人才培养工程”项目指南》（以下简称《项目指南》）；各高校根据市教育局制定的《项目指南》组织教师申报课题项目；市教育局组织专家对各校所申报的课题项目进行审定；立项的课题项目完成后，由市教育局组织专家进行鉴定验收，对具有重要价值的科研成果组织推广并择优向上级有关部门申报。

四、管理办法

项目实行分级立项和分级管理。经市教育局批准立项的项目（分重点资助项目和一般资助项目），由市教育局进行统一管理，负责提供部分经费资助、组织经验交流和成果鉴定等；承担立项项目及被资助优秀学科带头人学校，应投入一倍以上的配套资金，并做好具体的领导管理工作，同时提供必要的条件和政策支持；各学校自己组织立项的项目（非资助项目），由各校提供经费和自行管理，同时报市教育局备案。

项目实行动态管理。通过进行中期监测和结项评审，市教育局将对有重大突破或取得突出成效的项目给予经费奖励；对于进展情况不好的项目，暂时中止项目经费资助，或经专家审议撤消该项目的立项资格。

市教育局将制定《郑州地方高校新世纪教育教学改革及人才培养工程立项管理办法》，对项目进行具体管理。
五、有关要求

教师是教学改革的主力军和人才培养的主体，充分发挥广大教师的积极性和创造性是实现这项工程预期目标的关键。各校要组织教师学习《通知》精神，提高广大教师对这项工程重要意义的认识，采取措施鼓励和支持广大教师积极参与这项工程。对承担和参与这项工程的教师及教育管理和教育研究人员，学校要提供必要的条件和政策支持。

学校领导的重视是做好这项工作的重要保证。各校要紧紧围绕我市现代化建设和学校改革发展的实际需要，结合省教育厅关于高职高专学校教学工作评估的有关指标要求，切实加强对这项工作的领导，要周密部署，精心组织，加强管理，务求实效.
    各校要组织教师认真填写《郑州地方高校新世纪教育教学改革及人才培养工程立项申请书》，在初评以后务必于2003年1月20日前将《立项申请书》一式十份报送市教育局高教处，逾期不予受理。
    郑州市实施本、专科学历教育的民办高校，可参与该项工程，有关事项另行通知。

附件：

1.郑州地方高校新世纪教育教学改革及人才培养工        程项目指南

2．郑州地方高校新世纪教育教学改革及人才培养工            程立项办法（试行）

3.郑州地方高校新世纪教育教学改革及人才培养工程立项申请书
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